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Conselho Estadual de Meio Ambiente 

ATA DA 58ª RO - REUNIÃO ORDINÁRIA 

São Luís, MA, 28 de fevereiro de 2023 

 

1. Aos vinte e oito dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, às 9:30 horas, foi aberta a 58ª 

Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Meio Ambiente do Estado do Maranhão - 

CONSEMA, que ocorreu de forma virtual, por vídeo conferencia, na plataforma Teams. 

2. O Vice-Presidente do CONSEMA, RAFAEL FERREIRA MACIEL, fez a primeira verificação 

de quórum, constando quantidade suficiente para abertura da reunião; 

3. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros: 

I. AFONSO HENRIQUE DE JESUS LOPES, representante da Secretaria de Estado da 

Saúde – SES, titular; 

II. ANDRÉ AUGUSTO KERBER INTROVINI, representante da Fazenda São Bernardo, 

suplente; 

III. ANTONIO FRANCISCO DE SOUZA, Representante da Sindicato de Produtores de 

Cana, Açúcar e Álcool do Maranhão e do Pará – SINDICANALCOOL, Titular; 

IV. ANTÔNIO DA CONCEIÇÃO DA SILVA, Federação dos Trabalhadores Rurais, 

Agricultores e Agricultoras Familiares do Estado do Maranhão – FETAEMA, titular; 

V. CASSIANO RICARDO CORDEIRO BASTOS, Representante da Associação dos 

Produtores de Soja do Meio Norte, Suplente; 

VI. CLEYTON OLIVEIRA PIMENTA, Representante Associação dos Apicultores e 

Fruticultores de Governador Nunes Freire – FRUTAMEL, Suplente; 

VII. DANIEL HOLANDA DOS SANTOS – 1º TENENTE QOPM, Representante da 

Polícia Militar do Maranhão – PMMA - BPA, Titular; 

VIII. FERNANDO BERGMANN, representante da Secretaria de Estado da Agricultura, 

Pecuária – SAGRIMA, suplente; 
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IX. FRANCESCO CERRATO, representante da Virtú Ambiental Sociedade Unipessoal 

LTDA, suplente; 

X. FRANCINALDO OLIVEIRA MATOS, Representante do Consorcio de Alumínio do 

Maranhão Consorcio – Alumar, Titular; 

XI. FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA, Representante do Centro de Defesa e Promoção 

dos Direitos e Cidadania, Titular; 

XII. FRANCISCO PEREIRA DA SILVA, Representante do Instituto Nacional de Políticas 

Públicas – INPP, Suplente; 

XIII. KARLA POLLYANNA MACIEL, Representante da Equatorial Maranhão Distribuidora 

de Energia S.A, Suplente; 

XIV. LARISSA CARVALHO FURTADO BRAGA SILVA, representante da Associação 

Justiça dos Trilhos, titular; 

XV. LENINE SÉRGIO ANDRADE DE MOURA, representante da ENEVA S.A, titular; 

XVI. LUANA DA SILVA CAIRES DE SOUSA, Representante da BRK Ambiental, Suplente;  

XVII. LUCIANO SANTOS PINHEIRO, Representante da Instituto Brasileiro de Meio 

Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis - IBAMA, Titular; 

XVIII. LUÍS JOSÉ CÂMARA PEDROSA, Representante da Secretaria de Estado da Educação 

-  SEDUC, Suplente; 

XIX. LUIZ HENRIQUE FONTENELLE GRAÇA, Representante da Sindicato das Indústrias 

Metalúrgicas, Mecânica e de Material Elétrico de São Luís – SINDIMETAL, Titular; 

XX. LUZENICE MACEDO MARTINS, representante da Assembleia Legislativa do 

Maranhão – ALEMA, suplente; 

XXI. MARCILENE LIANA GUAJAJARA, representante da Coordenação das Organizações 

e Articulações dos Povos Indígenas do Maranhão – COAPIMA; 

XXII. MÁRIO SÉRGIO CUTRIM SANTOS - Cel. QOPM, Representante da Secretaria de 

Estado da Segurança Pública – SSP, Titular; 

XXIII. NILMAR XAVIER DE ALMEIDA NETO, representante da SERRACAL Corretivos 

Agrícolas LTDA, titular; 
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XXIV. RAFAEL FERREIRA MACIEL, Representante da Secretaria de Estado de Meio 

Ambiente e Recursos Naturais – SEMA, Suplente; 

XXV. RAIMUNDO NONATO MORAES ANDRADE, representante do Movimento Arariba, 

titular; 

XXVI. RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES, representante Sociedade Maranhense de 

Defesa a Moradia Digna, titular; 

XXVII. SAMAYCON GONÇALVES DA SILVA, representante da Fundação de Apoio à 

Pesquisa do Corredor de Exportação Norte – FAPCEN, suplente; 

XXVIII. THIAGO HENRIQUE DOS SANTOS SILVA, Representante da Companhia de 

Saneamento Ambiental do Maranhão - CAEMA, Titular; 

XXIX. VITOR HUGO SOUZA MORAES, representante da Instituto Sociedade, População e 

Natureza – ISPN, titular; 

XXX. WALTER LUÍS MUEDAS YAURI, Representante da Universidade Federal do 

Maranhão - UFMA, Titular; 

4. Lista de Participantes:  

I. Adriana Silva Bayma – CONSELHOS – SEMA;  

II. Antônia da Silva e Silva – CONSELHOS – SEMA; 

III. Lennise Maria Passos Portela – CONSELHOS – SEMA; 

IV. Luisa Helena Waquim Moreira – CONSELHOS – SEMA; 

V. Matheus Silva – SEMA;  

VI. Luciana Coutinho/ ALEMA 

VII. Matheus Gomes/ SEMA 

VIII. Camilla de Sousa Viegas Barros – ASPLAM/SEMA 

IX. Mônica/ assessora Dep. Júlio Mendonça 

3. O Vice-Presidente do CONSEMA, RAFAEL FERREIRA MACIEL, abriu a reunião, deu boas-

vindas aos Conselheiros. Passou para o item 2 da pauta – Aprovação da Ata de Reunião 

Interconselhos 2022. Abriu para manifestações, onde sem objeções, a Ata foi aprovada por 

unanimidade. Passou então para o item 3 da pauta - Apresentação à mesa de pedidos de inversão 

de pauta, retirada de matéria e de requerimentos de urgência, por escrito ou verbal, sem 
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manifestação, prosseguiu para o item 4 da pauta - Relatório anual das receitas, repasses e despesas 

de 2021 e 2022 (Gestora do FEMA) a título de informação;  

4. A Servidora CAMILLA DE SOUSA VIEGAS BARROS, apresentou o Relatório de 2021 do 

Fundo Especial de Meio Ambiente – FEMA feito pelo gestor anterior, Augusto. Fez uma breve 

apresentação sobre o uso e suas atribuições, falou ainda sobre o objetivo do FEMA, segundo a 

Lei Estadual nº 5.405 de abril de 1992 a o Decreto nº 22.383, de 28 de agosto de 2006. Informou 

a composição de 2021. Falou sobre o planejamento e execução orçamentária; informações 

orçamentárias. Informou as principais ações realizadas no exercício de 2021, sendo estes – 

Programa 355 – Planejamento de Gestão Ambiental; Ação 4588 – Gestão Ambiental 

Compartilhada; Ação 4589 – Fortalecimento do Sistema Ambiental de Meio Ambiente; Programa 

613 – Maranhão Azul – Ação 4926 – Educação Ambiental para Promoção do Maranhão Azul; 

Ação 4264 – Gestão dos Recursos Florestais; Ação 4925 – Educação Ambiental Programa 

Maranhão Verde e apresentação das Considerações Finais. Finalizou a apresentação e passou para 

apresentação do FEMA 2022 – apresentou o planejamento do FEMA 2023. Mostrou o Orçamento 

do Fundo Especial de Meio Ambiente – Exercício Financeiro de 2022 – LOA 2022 - Orçamento 

do FEMA, foi fixado em R$ 9.500.000,00 (nove milhões e quinhentos mil reais) - Vinculado aos 

Programas: 0355 – Planejamento e Gestão Ambiental; 0613 – Maranhão Azul e 0614 – Maranhão 

Verde, nos quais existem 06 ações que nortearam o planejamento para o ano de 2022. Mostrou 

informações financeiras, onde gerou dúvida na diferença do que foi arrecadado e o que foi 

repassado pela SEPLAN a SEMA, onde explicou a diferença de valores e que a Secretária havia 

conversado sobre a diferença e que o valor de 2.946.643,23 (dois milhões, novecentos e quarenta 

e seis mil, seiscentos e quarenta e três reais e vinte e três centavos), será repassado no exercício 

de 2023. Apresentou as principais ações realizadas no exercício de 2022, considerações finais, e 

finalizou a apresentação, se disponibilizou a sanar duvidas; 

5. O Vice-Presidente do CONSEMA, RAFAEL FERREIRA MACIEL, abriu para manifestação;  

6. O Conselheiro RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES, questionou quanto custou todas as 

ações para a SEMA no exercício de 2021 e 2022 e que há de saldo para o ano de 2023. Pontuou 

ainda sobre as manchetes em que o Maranhão aparece como o Estado que mais desmatou. Indagou 

quais os resultados dos investimentos voltados para o combate desses incêndios, onde foram 
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implementadas, quais as comunidades, os locais e o retorno das ações. Falou ainda sobre o 

Maranhão Verde, questionando quais os custos das aplicações, retorno e ações que estão sendo 

feitas. Perguntou ainda quantas instituições da sociedade civil organizada que discutem políticas 

ambientais do estado puderam ter acesso ao recurso através de projeto; 

7. O Vice-Presidente do CONSEMA, RAFAEL FERREIRA MACIEL, falou que os 

questionamentos eram muito pertinentes, e solicitou que a secretária executiva formalizasse os 

questionamentos através de SIGEP, para que fossem respondidos pela gestora de maneira mais 

eficiente e adequada. Informou ainda que na próxima reunião será apresentado os 

questionamentos de maneira detalhada; 

8. O Conselheiro WALTER MUEDAS, concordou com a fala do Conselheiro Ronald e perguntou 

também sobre o Maranhão Azul; 

9. O Vice-Presidente do CONSEMA, RAFAEL FERREIRA MACIEL, solicitou a secretaria 

executiva que fosse dado o mesmo encaminhamento para responder os questionamentos dos 

Conselheiros; 

10. O Conselheiro ANTÔNIO DA CONCEIÇÃO DA SILVA, falou da sua experiencia dentro do 

Conselho do CENAR onde é enviado um documento com detalhes do que foi gasto e o resultado 

das ações, com isso são feitas intervenções mais efetivas. Reiterou os questionamentos do 

Conselheiro Ronald; 

11.  O Vice-Presidente do CONSEMA, RAFAEL FERREIRA MACIEL, pontuou que não há 

nenhum problema em enviar documentos mais detalhado, falando da importância das 

contribuições feitas. Solicitou à servidora Camilla um material mais detalhado, deixando claro 

que não é uma prestação de contas e sim uma apresentação dos gastos, pontuando que não havia 

nenhum problema em ser apresentado, destacando a transparência. Solicitou que os devidos 

encaminhamentos fossem registrados pela secretária executiva; 

12. O Conselheiro RAIMUNDO NONATO MORAIS, pontuou sobre a ausência dos recursos em 

comunidades indígenas e povos tradicionais, sugeriu ainda que o material a ser apresentado seja 

feito em uma reunião presencial; 

13. O Conselheiro LUIS JOSÉ CÂMARA PEDROSA, memorou o encontro nacional da CIEA, 

onde 6 tem financiamento do Fundo Especial de Meio Ambiente, informou ainda que o plano 
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pode ser financiado pelo PPA e por fundos relacionados a questão do meio ambiente. Informou 

ainda que já havia conversado com o Secretário Rafael Maciel, onde precisa integrar dois 

momentos, o momento de planejamento da Comissão Estadual de Educação Ambiental e o 

momento de discutir o recurso com o FEMA, pontuando que as duas coisas estão desintegradas; 

14. O Vice-Presidente do CONSEMA, RAFAEL FERREIRA MACIEL, colocou para que o 

assunto fosse discutido na Câmara Técnica de Educação Ambienta, para diagnostico e elaboração 

de viabilidade técnica para que possa ser instrumentalizado, para que não fique de fato, falando 

de situações que estão distantes, onde se fala do plano, mas não tem recurso e não se consegue 

operacionalizar; 

15.  O Conselheiro ANTONIO FRANCISCO DE SOUZA pediu para que fosse registrado em Ata 

um agradecimento a Ex - Secretaria Executiva – Ana Cristina Fontoura, pelos feitos nesses doze 

anos a frentes dos Conselhos de Meio Ambiente e de Recursos Hídricos; 

16. O Vice-Presidente do CONSEMA, RAFAEL FERREIRA MACIEL falou que Ana Fontoura, 

era uma pessoa muito qualificada, técnica, onde fez muito por amor. Pontou que a moção honrosa 

era perfeitamente cabível a tudo que foi feito por ela; 

17. O Conselheiro RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES, sugeriu que montasse um plano 

estratégico de atuação para o plano de educação ambiental. Questionou quais foram os planos de 

educação feito pelo estado e quais os sistemas de meio ambiente criados pelo estado, solicitando 

um relatório de criação desses sistemas;  

18. O Conselheiro LUCIANO SANTOS PINHEIRO prestou homenagem a Ana Fontoura. 

Questionou quais os tipos de rubrica são possíveis para ser utilizado o recurso do FEMA, 

questionou ainda sobre o valor da diária em viagens para o batalhão ambiental; 

19. O Vice-Presidente do CONSEMA, RAFAEL FERREIRA MACIEL, esclareceu que o valor é 

tabelado via Decreto, sobre os outros questionamentos, informou que estava sendo feito o registo 

para numa próxima reunião ser respondido de forma mais eficiente; 

20. O Conselheiro ANDRÉ AUGUSTO KERBER INTROVINI agradeceu a participação dos 

Conselheiros Luis José Câmara Pedrosa e Ronald Henrique Gomes Chaves, onde se solidarizou 

com a pauta levantada sobre destinar recurso do FEMA para educação ambiental. Falou ainda 

sobre lixões e fiscalização; 
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21. O Conselheiro FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA, memorou novamente os feitos da Ex-

Secretária Executiva - Ana Cristina Fontoura – sugeriu que fosse feita uma Moção de Aplausos 

pelos serviços prestado pela Secretária Executiva Ana Cristina Cardoso dos Santos Fontoura e 

também uma Recomendação à Assembleia Legislativa do Maranhão para a concessão de uma 

Medalha de Mérito Legislativo Raimundo dos Santos Rodrigues a mesma; 

22. A Conselheira LUZENICE MACEDO MARTINS, falou sobre a importância de um relatório 

que mostre resultados e impactos das ações. Informou ainda que a comissão de Meio Ambiente e 

Desenvolvimento Sustentável da ALEMA, está com um novo presidente – Deputado Júlio 

Mendonça, informando ainda que o mesmo desejava aparecer em uma reunião virtual para 

diálogos; 

23. O Conselheiro RAIMUNDO NONATO MORAES ANDRADE perguntou a Conselheira 

Luzenice Macedo Martins, se as pautas discutidas dentro da Comissão poderiam ser enviadas 

dentro dos grupos de WhatsApp do CONERH e CONSEMA, afim de que os membros fizessem 

alguma contribuição e ter conhecimento do que está sendo discutido; 

24. A Conselheira LUZENICE MACEDO MARTINS, informou que levaria a proposta para a 

reunião da comissão; 

25. O Conselheiro FERNANDO BERGMANN, pediu que fosse registrado em Ata seu 

reconhecimento aos trabalhos prestado pela Ex-Secretária Executiva Ana Cristina Fontoura e 

equipe; 

26. Não havendo mais manifestações, o Vice-Presidente RAFAEL FERREIRA MACIEL, 

agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a reunião. 

 

Eu, Antônia da Silva e Silva, copiei a presente ata que foi lavrada e assinada de forma excepcional pela 

Secretária Executiva do CONSEMA, Lennise Maria Passos Portela, nomeada pela Portaria SEMA nº 

121 de 12 de abril de 2023.  

            São Luís, 28 de fevereiro de 2023. 

 

LENNISE MARIA PASSOS PORTELA 

Secretária Executiva do CONSEMA 
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